

港珠澳大桥正式开通

最高限速100千米/小时 私家车150元/车次

10月23日上午，港珠澳大桥开通仪式在广东珠海举行。港珠澳大桥跨越伶仃洋，东接香港，西接广东珠海和澳门，总长约55千米，是粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥今日9时正式通车运营。

世界最长的跨海大桥

筹备6年，建设9年的港珠澳大桥今天将启用。它的建成与通车，让粤港澳三地之间的往来更加方便了，港珠澳将形成“一小时生活圈”。但它的意义远不止如此。

港珠澳大桥是超级跨海工程，中国第一例集桥、双人工岛、隧道为一体的跨海通道。它是世界最长的跨海大桥，总长约55千米，120年设计使用寿命，是中国建设史上里程最长、投资最多、施工难度最大的跨海桥梁项目。

港珠澳大桥，跨越伶仃洋，东接香港特别行政区，西接广东省珠海市和澳门特别行政区，首次实现了珠海、澳门与香港的陆路连接，极大地缩短了三地间的距离。通车后，驾车从香港到珠海、澳门从3小时缩短为30分钟左右，这对提升珠江三角洲地区的综合竞争力，保持港澳的长期繁荣稳定，打造粤港澳大湾区具有重要战略意义。

延伸阅读

数字解码港珠澳大桥

跨越伶仃洋，东接香港特别行政区，西接广东省珠海市和澳门特别行政区的港珠澳大桥23日正式开通。这是“一国两制”框架下，粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。

在这历史性的时刻，一组数字带你更好地了解这座“超级大桥”。

——55千米：港珠澳大桥全长55千米，是世界上最长的跨海大桥。

通车后，旅客从香港大屿山口岸人工岛出发，沿海岸一路前行12千米，就会抵达大桥东人工岛，再穿越6.7千米海底隧道，即可上升到距离海面达50米、有着“中国结”美誉的青洲桥上。之后，在海面上御风而行22千米，经过美丽的“海豚塔”江海桥和“风帆塔”九洲桥，抵达珠澳海滨。全桥跨海段总长42千米。

特别是在“一国两制”框架下，三地成功创立的完整的大桥工程决策体系，对未来大湾区整体基础设施建设是极为宝贵的财富。

10月22日，香港贸发局负责人表示，随着广深港高铁香港段通车及港珠澳大桥开通，不同关税区之间的货物将顺畅流通，这将提升物流运输和供应链管理效率，令粤港澳大湾区建设成为香港乃至亚洲经济的新增长点。

“五类车”可上港珠澳大桥

港珠澳大桥管理局21日发布了《港珠澳大桥通行指南》，对大桥路线、车辆通行、三地口岸通关、通行收费、安全保障、配套服务等方面进行了详细介绍。

“五类车”可上港珠澳大桥。可通行车辆包括：跨境巴士、穿梭巴士、跨境出租车、货运车辆、跨境私家车等。目前，具有粤港两地牌照的车辆，或者经过三地政府部门许可的单牌车辆可以上桥。穿梭巴士有香港往返珠海和香港往返澳门两条线路。跨境直通巴士则可以直接接送乘客，跨境往返香港市区及珠三角各城市内的固定站点。此外，还有少数具备两地牌照的跨境出租车。

“三地三检”通关模式。三地口岸由三地政府各自负责

立和管理，均位于各自属地内，实行24小时通关，其中珠海、澳门之间采取“合作查验、一次放行”的创新模式。即取消了两地口岸之间的缓冲区，直接把两个口岸连在一起，旅客只需要排一次队就可完成出入境手续。要注意的是，无论是私家车还是客车，都只允许司机一个人驾驶车辆进行车辆通关，而旅客需要下车前往“出入境”随车人员验放厅进行通关。

大桥收费通行一次收费多少？全线设置1处主线收费站，位于珠澳口岸人工岛大桥管理区。私家车、出租车150元/车次，跨境直通巴士200元/车次，穿梭巴士300元/车次，普通货车60元/车次，货柜车115元/车次，内地ETC、香港快易通皆可在港珠澳大桥上使用，民众还可通过银行卡、支付宝、微信进行付款。

港澳右舵，内地左舵，大桥如何变换车道？港珠澳大桥上采用内地右侧通行规则，车辆到达香港或澳门口岸后完成左右侧交通转换。到达目的地口岸时，相关指引会引导司机按照相应方向调整的。

大桥上可以开多快？大桥主体工程全线设计通行速度为100千米/小时，具体通行速度将根据通行情况、气候情况、交通事故处理、交通控制等因素进行调控。

晚综

新华时评
X INHUASHIPING

校园食品安全必须严管

□裘立华

日前上海一所收费高昂的国际学校给孩子提供霉变和过期食品被曝光后，国家市场监督管理总局、教育部迅速要求相关部门立即开展核查处置工作，依法严肃查处食品安全违法违规行为，同时要求全国各地全面排查校园食品安全风险，切实做好校园食品安全工作。（据新华社）

今年秋季开学以来，一些地方发生劣质“营养餐”和学生食物中毒事件，引起社会高度关注。校园食品安全年年抓，制度不可谓不完善，通知不可谓不具体，各地监督检查不可谓不频繁，但仍出现这样的问题，不得不让人深思。

就在今年开学之前，国家市场监督管理总局刚就加强秋季开学学校食品安全监管工作部署了一次全面监督检查，而最近的一些事件，就发生在检查人员离开之后。而且一些食品安全问题要么是家长发现，要么是孩子们身体出现状况才被揭开，充分说明我们的监管存在执行不到位、没有常态化的情况。

校园食品安全监管必须严字当头，责任到位、监管到位、问责到位，持之以恒才能收到成效。国务院食品安全办近日明确要求各地要强化风险隐患排查，完善应急处置机制和制度，依法依规快速开展应急处置，及时妥善回应社会关切。对引发食源性疾病的供餐单位和承包公司实施联合惩戒。各地要把这样的部署真正落到实处。

严管的同时，还必须严惩，才能产生威慑力。解决校园食品安全问题，必须出重拳、出连环拳。对破坏食品安全的企业，除了行政处罚、采取经济制裁和市场禁入等手段之外，也应扬起刑法利剑。近年来，社会上一些食品安全犯罪入刑，起到了很好的震慑和教育作用。对出现问题的学校、监管人员等相关责任人也应严查背后有无渎职、贪腐行为，对违法违纪行为严肃处理 and 依法严惩。

孩子是我们的未来，教育是社会的良心，而安全是教育的底线，没有安全感，何来美好生活？严管和严惩必须相结合，才可能杜绝危害孩子生命健康的事件再次发生。

别把“学霸笔记”当宝典

□李小将

近日，有网友发现，在不少网络二手商品商城中，来自高考学霸的“学霸笔记”热销。记者调查发现，不少商家售卖的笔记均打出“状元”的名号。有商家坦言，来购买笔记的主要是家长，孩子自己不看。而高中教师称，类似的“学霸笔记”可能只起“心理安慰”作用。（据《北京青年报》）

商家之所以这样做，无非是看中了“学霸笔记”的商业价值，可以为其带来经济利益。因此，只要能获利，他们什么都可以售卖，才不管你有没有用。

家长为孩子购买“学霸笔记”，是希望自己的孩子也能成为学霸，即便成不了学霸，哪怕能从“学霸笔记”中取得一点真经也行。家长的初衷

虽可以理解，但正如高中教师坦言，可能只起“心理安慰”的作用。

作为一个过来人，笔者认为不能完全否认“学霸笔记”没一点好处，但不能把它当成宝典。学霸的世界你不一定懂，他们的学习方法和解题思路，不一定适合你，你也不一定看得懂。

学习没有捷径可走，只有通过勤学苦练才能获得成功，要想孩子在高考中取得好成绩，唯有遵循“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”的古训，让孩子根据自身条件寻找适合自己的学习方法，家长要适时学会放手。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

